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FACULTAD DE CIENCIAS DE LA COMUNICACIÓN 
PROGRAMA DEL CURSO DE POSGRADO:
[bookmark: _GoBack]De la Teoría critica de Marx a la reconstrucción habermasiana del materialismo histórico. Aspectos epistemológicos, sociológicos y comunicativos.

Docente a cargo: Mgter. Carlos Merlo
Curso de posgrado con modalidad Intensivo
Carga horaria: 20hs de posgrado.

Público destinatario:

Egresados con título de grado y postgrado; como así también alumnos de carreras de postgrado de comunicación, ciencias sociales y humanidades.

Cronograma:

	Día/ Fecha
	Unidad
	Horario

	Martes 24/10/17


	Unidad 1: Marx y Habermas, su adscripción a la tradición de la Ilustración y la Teoría crítica.

	16- 21 hs.  

	Miércoles 25/10/17
	
	16- 21 hs.

	
Martes 31/10/17
	Unidad 2: El marxismo después de Marx: la II Internacional y la tendencia hacia su conversión en una ciencia positiva.
	
16- 21 hs.

	Miércoles 01/11/17
	Unidad 3: La reconstrucción habermasiana del materialismo histórico. El giro pragmático-comunicativo. Supuestos psicogenéticos y moral-evolutivos (Piaget y Kolhberg).
	16- 21 hs.




Fundamentación de la propuesta: 
Una manera de analizar la evolución de la teoría critica de la sociedad consiste en profundizar por un lado, en los supuestos de la teoría materialista de la historia -que se monta en la crítica del sistema capitalista desarrollada por Marx y Engels en el siglo XIX- y, por otro, en la reconstrucción que plantea Habermas del materialismo histórico, en la segunda mitad del siglo XX, y que deriva finalmente en la Teoría de la Acción Comunicativa.
De esta manera se puede llevar a cabo una aproximación crítica de cuestiones vinculadas a la epistemología, la sociología, la comunicación, la antropología, la historia y la teoría política, que son abordadas por Marx y Habermas respectivamente. Nos referimos a problemática tales como la condición del ser humano, el trabajo y la interacción comunicativa, el cambio social y sus mecanismos, el progreso, el sentido de la historia, la relevancia del conocimiento en las transformaciones sociohistóricas, la condición científica del marxismo y la crítica del mecanicismo y el determinismo, por citar algunas temáticas que atraviesan la producción teórica de ambos autores. 
En lo que atañe específicamente a la cuestión de la comunicación, la importancia de la teoría de Habermas –incluso desde su proyecto de reconstrucción del materialismo histórico-  tiene que ver con que le asigna una relevancia  fundamental en la explicación bidimensional que hace de la evolución social, que incluye a la comunicación y a la intersubjetividad, como factores decisivos para dar cuenta del cambio macrosocial, la conformación y transformación de las identidades individuales y las instituciones sociales, así también como de la democracia y los derechos humanos. Todas estas, cuestiones de relevancia en la formación de los comunicadores sociales y los investigadores de las diversas ciencias sociales (sociología, historia, etc.) y las disciplinas filosóficas (epistemología y filosofía política entre otras).       
Además, a 100 años de la revolución bolchevique, un hito histórico por lo que  significó en el mundo, en el plano sociopolítco y cultural,  debemos recalca la necesidad de tematizar los supuestos del materialismo histórico a la luz de los cambios teóricos que han acaecido en de Marx a nuestro tiempo. Sobre todo considerando que se trata de una teoría de gran influencia sobre las diferentes disciplinas científicas, además de alentar regímenes políticos que durante mucho tiempo dominaron sobre gran parte del globo terráqueo.
Objetivos
i) Aprehender los lineamientos epistemológico s que Marx y Habermas hacen del materialismo histórico.
ii) Examinar críticamente la evolución de la teoría critica de Marx a Habermas y analizar sus raíces teóricas, los nexos que las vinculan y las rupturas que las diferencian. 
iii) Reflexionar sobre los conceptos que ambos autores utilizan, en particular respecto de su utilidad en nuestro tiempo.
iv)  Discutir la relevancia de la interacción y la comunicación en el cambio social y la manera como se relaciona con el conocimiento y la crítica sociocultural.  

Ejes temáticos y/o contenidos conceptuales a desarrollar
Unidad 1: Marx y Habermas, su adscripción a la tradición de la Ilustración y la Teoría crítica. Las raíces teóricas del marxismo. El enfoque materialista de la historia. El marxismo como ciencia natural, crítica ideológica y filosofía de la historia. Postulados del pensamiento de Marx y Engels: el trabajo como rasgo antropológico y sociológico, las  leyes socio-históricas, la cuestión del sentido y el progreso de la historia. Aspectos epistemológicos y sociológicos de la teoría marxiana.    

Bibliografía Básica: 
Kolakowski, Lezsek (1985a) Las principales corrientes del marxismo I. Los fundadores, Alianza, Madrid (pp. 103-236). 
Marx, Karl (1966a) “Carta de Marx a Vera Zasulich”, Godelier; Marx; Engels, El modo de producción asiático, Editorial Universitaria de Córdoba, Córdoba (pp. 130-140). 
- (1966b) “Carta de Marx al director del Otiechestviennie Zapiski”, Godelier; Marx; Engels, El modo de producción asiático, Editorial Universitaria de Córdoba, Córdoba (pp. 127-129). 
- (1997a) “Epílogo a la segunda edición del Capital”, Introducción a la Critica de la economía política (1857), Siglo XXI, México (pp. 75-82)
- (1997b “Prólogo a la contribución a la crítica de la economía política”, Introducción a la crítica de la economía política (1857), Siglo XXI, México (pp. 65-69).
- (1997c) “Prólogo a la primera edición de El Capital”, Introducción a la Crítica de la economía política (1857), Siglo XXI, México (pp. 70-74).
Marx, Karl; Engels, Friedrich (1985) La ideología alemana, Pueblo Unidos-Cartago, Buenos Aires (pp. 15-38).
Ureña, Enrique (1998) La teoría Crítica de la Sociedad de Habermas. La crisis de la sociedad industrializada, Tecnos, Madrid (pp. 15-31). 

Bibliografía complementaria:
Kautsky, Kautsky, Karl (1969) Las tres obras del marxismo. La obra histórica de Marx, D:/backup/Mis%20documentos/LIBLOSyArticulosONLILNE/Kautsky(1907)LasTresFuentesDelMarxismo 
Lenin, Vladimir Ilich (1974) Las tres fuentes y las tres partes integrantes del marxismo, Progreso, Moscú.
Sacristán, Manuel (1984) “El trabajo científico de Marx y su noción de ciencia”, Revista Dialéctica, Año VII-Nº 14-15, diciembre 1983-marzo 1984, Universidad Autónoma de Puebla, Puebla, México. 
Tarcus, Horacio (2000) “¿Es el marxismo una filosofía de la historia?”, Realidad Económica n° 174, agosto-setiembre, Buenos Aires.

Unidad 2: El marxismo después de Marx: la II Internacional y la tendencia hacia su conversión en una ciencia positiva. El estalinismo y la codificación doctrinaria: el Diamat-Histmat. El marxismo occidental y la reivindicación de la filosofía. De la primera etapa de la Escuela de Frankfurt a la filosofía critico-positiva de Habermas: aspectos fundamentales.  

Bibliografía básica:
Kolakowski, Lezsek (1985b) Las principales corrientes del marxismo. Su nacimiento, desarrollo y disolución II. La edad de oro, Alianza, Madrid (pp.9-55)
- (1985c) Las principales corrientes del marxismo III. La crisis, Alianza, Madrid (pp. 86-122).
Anderson, Perry (2015) Consideraciones sobre el marxismo occidental, Siglo XXI, Madrid (pp.7-63)
Habermas, Jürgen (1999) Teoría de la acción comunicativa (T I), Taurus, Madrid (pp. 465-493)   
Stalin, Josef Visarionovich: Materialismo histórico y Materialismo Dialéctico, http/ www.eroj.org/biblio/stalin/diamat/MaterDialectHistor.html

Bibliografía complementaria:	
Anderson, Perry (2007) Tras las huellas del materialismo histórico, Siglo XXI, México.
· (2015) Consideraciones sobre el marxismo occidental, Siglo XXI, Madrid
Kolakowski, Lezsek (1985b) Las principales corrientes del marxismo. Su nacimiento, desarrollo y disolución. II. La edad de oro, Alianza, Madrid.   
·  (1985c) Las principales corrientes del marxismo III. La crisis, Alianza, Madrid.
Ureña, Enrique (2008) La Teoría Crítica de la Sociedad de Habermas, Tecnos, Madrid.  

Unidad 3: La reconstrucción habermasiana del materialismo histórico. El giro pragmático-comunicativo. Supuestos psicogenéticos y moral-evolutivos (Piaget y Kolhberg). Otros conceptos fundamentales: trabajo e interacción, dinámica y lógica evolutiva, mecanismos de cambio social y teoría del aprendizaje, principios de organización y fases evolutivas.     

Bibliografía básica:
Habermas, Jürgen (1986) La reconstrucción del materialismo histórico, Taurus, Madrid (pp. 9-20; 45-53; 61-79 y 131-159)  
- (1994) Teoría de la acción comunicativa: complementos y estudios previos, Cátedra, Madrid (pp. 94- 111).
- (1999) Problemas de legitimación en el capitalismo tardío, Cátedra, Madrid (pp. 19-54).

Bibliografía complementaria:
Kolhberg, Kohlberg, Lawrence (2009) De lo que es a lo que debe ser. Cómo cometer la falacia naturalista y vencerla en el estudio del desarrollo moral, Prometeo, Buenos Aires.
McCarthy, Thomas (1995) La teoría crítica de Jürgen Habermas, Tecnos, Madrid.
Michel, María Rosa (2009) “Introducción preliminar”, Kohlberg, Lawrence (2009) De lo que es a lo que debe ser. Cómo cometer la falacia naturalista y vencerla en el estudio del desarrollo moral, Prometeo, Buenos Aires.
Piaget, Jean (1995) Seis estudios de psicología, Labor, Colombia
Ureña, Enrique (2008) La Teoría Crítica de la Sociedad de Habermas, Tecnos, Madrid.  

Sistema de evaluación
Para aprobar el curso, se deben cumplir las siguientes condiciones: 
a) Asistir al curso el 80 % de las clases. 
b) Presentar un trabajo final (monografía) de 7 páginas, sobre algún tema relacionado directa o indirectamente con los contenidos y las problemáticas tratados en el curso. 
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